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CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DELL’11 SETTEMBRE 2025 

 

 

- VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO Massimo Riondato 

 

Buonasera a tutti. 

 

Diamo inizio al Consiglio Comunale, che presiederò io, in assenza del 

Presidente del Consiglio, il Sindaco Dario Candiani.  

 

Passo la parola al Segretario Comunale per l’appello. 

 

Il Segretario Comunale procede all’appello. 

 

- SEGRETARIO COMUNALE 

 Ci sono due assenti (Sindaco Dario Candiani e consigliere Emanuele 

Brunini) 

 

 Prego, Presidente. 
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1. APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA CONSILIARE DEL 

12/06/2025  

 

 

- VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO Massimo Riondato 

 

Ci sono osservazioni? Poiché nessuno chiede di intervenire, pongo ai voti 

il punto n. 1. 

 

Il Consiglio approva a maggioranza, con un astenuto (consigliere Picco). 
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2. MODIFICA DEL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 

2025/2027 – PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLI-

CHE 2025/2027 

 

 

- VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO Massimo Riondato 

 
Espongo una breve relazione per descrivere sia le motivazioni che ci hanno 

portato a presentare questo punto e sia tecnicamente che cosa andiamo a deliberare. 

Anche in questo caso abbiamo fatto la Commissione Affari Generali, in cui 

penso sia stato spiegato in maniera esaustiva, quindi vado a leggervi la relazione.  

 

Con Decreto del Ministero dell’Interno del 14 luglio del 2025 sono state  

approvate le modalità di richiesta dei contributi da parte dei Comuni per la messa in 

sicurezza degli edifici e del territorio previsti dai commi 139 e seguenti della Legge 

145/2018, cosiddette “medie opere”.  

La scadenza per l’invio delle domande di contributo a valere sulle annualità 

2026,2027 e 2028 è fissata al 15 settembre del 2025, ragione per cui abbiamo ritenuto di 

fare il Consiglio Comunale in questa data, antecedente al termine di presentazione.  

Per l’anno 2026 sono disponibili 500.000 euro; per l’anno 2027 sono disponibili 

715 milioni di euro e per l’anno 2028 sono disponibili 550 milioni di euro. Il 40% delle 

dotazioni è riservato agli Enti del Mezzogiorno; di conseguenza, per l’anno 2026, la 

dotazione per gli Enti del Centro Nord è solo di 300.000 euro.  

Costituiscono condizione per l’ottenimento del contributo:  

- l’inserimento dell’opera in uno strumento programmatorio dell’Ente; 

- l’assenza di finanziamenti messi a disposizione di altri soggetti, ivi compreso il 

Comune che presenta la domanda;  

- il Codice Unico di Progetto CUP; 

- l’avvenuta trasmissione alla banca dati della Pubblica Amministrazione dei dati 

inerenti il Rendiconto del penultimo esercizio precedente a quello di riferimento (in 

questo caso il 2024), per l'istanza da presentarsi entro il 15 settembre; 

- non essere stato destinatario di analogo contributo nel triennio precedente per 

l'importo massimo concedibile.  

 

La modifica del DUP 2025-2027 riguarda principalmente due interventi, il primo 

dei quali è relativo alla realizzazione del nuovo ascensore presso la Scuola dell’Infanzia 

di Via Asilo, dell’importo stimato di 170.000 euro, da finanziare per 138.000 euro con il 

contributo di cui all’art. 1, comma 139, Legge Nazionale 145 del 2018. La procedura di 

affidamento dei lavori è prevista nel 2026. La quota stimata per l’importo dei lavori è 

inferiore a 150.000 euro e di conseguenza questo intervento non è stato inserito nel 

programma triennale delle opere pubbliche. La differenza, pari a 32.000 euro, relativa 

agli incarichi professionali, risulta già stanziata in Bilancio e finanziata con risorse 

proprie.  

Al punto 2) abbiamo l’inserimento nel programma triennale delle opere  

pubbliche 2025-2027 dell’intervento relativo alla messa in sicurezza strade e 
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marciapiedi dell’importo stimato di 500.000 euro da finanziare con il contributo di cui 

all’art. 1, comma 139 della Legge Nazionale 145 del 2018.  

La procedura di affidamento dei lavori è prevista nel 2027. L’Ufficio preposto 

trasmetterà la seguente domanda di finanziamento: 138.000 euro per l’anno 2026 e 

500.000 euro per l’anno 2027, per complessivi 638.000 euro. L’esito del finanziamento 

sarà comunicato entro il 15 novembre di quest’anno per l’intervento relativo 

all'ascensore ed entro il 15 novembre del 2026 per l’intervento relativo alla messa in 

sicurezza strade e marciapiedi.  

Le altre modifiche del programma triennale delle opere pubbliche riguardano 

l’aggiornamento e le rettifiche di interventi ereditati dal precedente programma.  

 

Anno 2025:  

- affidamento lavori per la manutenzione straordinaria strade e marciapiedi di 

€300.000 - edizione 2024 precedentemente inserito nell’anno 2024; 

- affidamento lavori per la realizzazione di un campo in erba sintetica e di nuova 

struttura ricettizia ad uso bar-ristoro di 660.000 euro, precedentemente inserito 

nell’anno 2024.  

 

Anno 2026 

- affidamento lavori per la manutenzione straordinaria di strade e marciapiedi di 

300.000 euro - edizione 2025, precedentemente inserito nell’anno 2025. 

 

Anno 2027  

- affidamento lavori per la manutenzione straordinaria di strade e marciapiedi di 

300.000 euro - edizione 2026, precedentemente inserito nell'anno 2026.  

 

Le opere sono state inserite nel programma triennale delle opere pubbliche, in 

base all’annualità della quale si prevede di avviare le procedure di affidamento dei 

lavori, coerentemente con quanto disposto dal Codice del Contratto Pubblico.  

In merito all’intervento di realizzazione del campo in sintetico in erba e di nuova 

struttura ricettizia ad uso bar-ristoro, di 660.000 euro, si comunica che è stata presentata 

una domanda di finanziamento del 50% a valere su un contributo regionale. L'esito del 

finanziamento sarà comunicato entro il 31 ottobre 2025.  

È stato acquisito il parere, naturalmente favorevole, dell’Organo di Revisione 

economico-finanziario ed il punto è stato illustrato e discusso, come già anticipato, nella 

Commissione Affari Generali del 28 agosto 2025.  

Occorre quindi dire che la modifica del DUP si è resa necessaria, come detto 

nella relazione e abbiamo dovuto farla in maniera veloce proprio per provare a 

conseguire questi contributi, che naturalmente sarebbero complicati da ottenere per 

l'ascensore, vista la modesta cifra a disposizione, però magari per l’anno successivo, dal 

momento che la capienza è di 715 milioni di euro, abbiamo sicuramente qualche 

speranza in più.  

 

Questo è quindi ciò che oggi andiamo a deliberare.  

 

Ci sono osservazioni? La parola al consigliere Rogora. 
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- CONSIGLIERE ROGORA 

 

Buonasera.  

Non ci sono particolari osservazioni, nel senso che il punto è stato visto 

nella Commissione Affari Generali. Debbo dire che l’Ufficio ha sicuramente 

fatto un lavoro gravoso e anche un po’ di corsa, quindi tutte le modifiche, ma 

anche tutti gli atti che sono stati necessari.  

Il punto un pochino debole rimane il fatto che quando è iniziata la pratica 

per avere questi finanziamenti, che effettivamente sarebbero molto utili, c’era un  

monte molto più alto, che nel frattempo è stato diminuito dal Governo Centrale.  

 Penso che questa sera non ci siano aggiornamenti in merito, ma ci si 

augura che con il Milleproroghe venga poi rimpolpato, in modo da avere 

effettivamente delle risorse un pochino più consistenti.  

Anche noi siamo comunque d’accordo sul fatto che se arrivassero anche 

5.000 euro, sarebbe sempre meglio che niente, vista la situazione del Bilancio e  

la situazione dei continui tagli ai Comuni.  

Il nostro voto rimane comunque contrario e non su questa operazione, che 

di per sé è utile, ma perché prevede la riapprovazione del DUP, rispetto al quale  

noi abbiamo già fatto le nostre critiche e che non condividiamo.  

Grazie. 

 

- VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO Massimo Riondato 

   

Ci sono altri interventi? Poiché nessun altro chiede di intervenire, pongo ai 

voti il punto n. 2 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con 4 voti contrari (Marta, Picco, 

Rogora e Scampini). 

 

 Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

 Il Consiglio approva a maggioranza, con 4 voti contrari (Marta, Picco, 

Rogora e Scampini).  
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3. INTERROGAZIONE PROT. N. 11560/2025 PRESENTATA DAL 

GRUPPO CONSILIARE “PROGETTO CAMBIARE” IN MERITO 

ALLA RICHIESTA DI UN “TAVOLO OPERATIVO” AVANZATA 

DALL’ASSESSORE RAGONA NEL CONSIGLIO DEL 30/07/2025 

 

 

- VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO Massimo Riondato 

 

Passo la parola al consigliere Marta per l’esposizione.  

 

- CONSIGLIERE MARTA 

Buonasera a tutti.  

  

“Premesso  

che nel Consiglio Comunale del 30 luglio 2025 l’assessore Ragona ha 

sottolineato come la nostra ASPM ricada nell’ambito delle funzioni del Sociale. 

 

Considerato  

che il medesimo assessore ha pubblicamente avanzato al Sindaco 

Candiani l’apertura di un “tavolo operativo” alla presenza del Presidente di 

ASPM Giuseppe Crespi per individuare le finalità delle risorse che in futuro 

potrebbero essere prelevate dalla disponibilità del capitale disponibile per 

investimenti di ASPM stessa  

 

si interroga perciò il Sindaco  

 

- se l’Amministrazione Comunale abbia dato seguito alle richieste del proprio 

assessore oppure intenda farlo e, se sì, quando. In caso l’incontro invece sia 

già avvenuto, si riferisca circa l'esito;  

- se l’Amministrazione Comunale di Magnago abbia individuato l’agenda da 

discutere nel “tavolo operativo” richiesto dall’assessore Ragona; 

- se l’Amministrazione condivida il punto di vista dell’assessore Ragona, 

ovvero che le risorse eventualmente prelevate da ASPM debbano essere 

destinate ad uno specifico progetto sociale; 

- se l’Amministrazione abbia individuato gli interventi che beneficeranno delle 

risorse prelevate da ASPM e, se sì, quali;   

- se l’Amministrazione intende procedere in assoluta trasparenza sulle 

decisioni riguardanti ASPM, coinvolgendo anche i consiglieri di opposizione 

e, se no, si riferisca per quali motivi intende escludere il Gruppo di 

opposizione dal tavolo operativo”. 

  

Queste sono le nostre richieste per l’interrogazione.  
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- VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO Massimo Riondato 

 

Passo la parola al Vicesindaco Piantanida, che risponde in assenza del  

Sindaco. 

 

- ASSESSORE PIANTANIDA 

   

Buonasera a tutti.  

L’ambito del Sociale, di cui l’assessore Ragona ha la delega e le risorse ad 

esso destinate sono in continua crescita, è uno dei motivi per i quali annualmente 

viene prelevato l’utile di ASPM.  

L’aumento prospettato delle spese rivolte al Sociale è uno dei motivi 

cardine per i quali si sta prendendo in esame il prelevamento degli utili pregressi 

o misure alternative.  

In occasione di ogni Bilancio preventivo e consuntivo è stata una tematica 

ben evidenziata, mai in contrazione. L’iter dell’approvazione del Bilancio è in 

corso e allo stato attuale, per quanto riguarda il Settore Sociale, non sono ancora 

definite nuove progettualità.  

La recente Commissione allargata a tutti i consiglieri è una indicazione di 

come verrà condotta la costruzione del Bilancio previsionale e l’informativa sulle 

varie iniziative, compreso l’iter della modifica statutaria di ASPM. L’organo 

deputato al confronto è la Commissione consiliare aperta al pubblico.  

 

- VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO Massimo Riondato 

 

La parola al consigliere Marta per la dichiarazione di insoddisfazione o 

meno della risposta.  

 

- CONSIGLIERE MARTA 

 

No, non sono soddisfatto.  

Noi avevamo fatto delle richieste puntuali e invece mi sembra che sia stato 

fatto un discorso generale, nel quale poi non si risponde o quanto meno non si 

entra pienamente nel merito delle nostre richieste.  

Sicuramente siamo anche noi al corrente, in quanto durante le 

Commissioni condividiamo con voi ciò che si sta facendo, però le nostre richieste 

erano precise e non sono state soddisfatte.  

Chiediamo comunque ugualmente la risposta scritta, come al solito e 

aspettiamo poi  eventuali svolgimenti del tema.  

 

- VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO Massimo Riondato 

Naturalmente forniremo la risposta scritta.  
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Possiamo chiudere qui il Consiglio Comunale.  

 

Vi anticipo che il prossimo Consiglio Comunale si terrà probabilmente 

prima della fine del mese, indicativamente il giorno 26 e la settimana prossima 

avremo una Commissione Affari Generali proprio per discutere di alcune 

tematiche e il Bilancio consolidato è uno dei temi.   

 

Buonasera a tutti. 

 


